

苏州西山青种枇杷大量上市 等你来游山玩水采摘尝鲜



“东园栽酒西园醉，摘尽枇杷一树金”。5月15日，苏州市吴中区金庭镇在吴中万达广场举办2018洞庭西山枇杷采摘节推介会，标志着西山青种枇杷正式上市。

据镇农林服务站相关负责人介绍，金庭今年枇杷产量预计在5500吨左右，其中青种枇杷占总产量的95%以上。青种枇杷5月20日起已经大量上市，一直持续到6月5日采摘结束。

金庭镇的青种枇杷在2017年举办的第九届“神园杯”江苏优质水果评比中荣获金奖。青种枇杷是江南早熟水果之一，果实成熟时蒂部仍呈青绿色，“青种”之名亦由此而来。

西山是全国四大枇杷产区之一，这里所产的枇杷以青种枇杷最为有名，被誉为著名的青种枇杷之乡。青种枇杷，果实呈球形，皮色黄中带青，看似尚未成熟，其实肉厚多汁甜酸适合，堪称西山枇杷之最。西山青种枇杷果个均匀，不易裂果，吃的时候易剥皮，并且果肉细腻爽滑，肉厚多汁甜酸适合。

在枇杷成熟时，枇杷蒂部还泛着青绿色，这是它区别于别的品种最重要的特征。其优点为皮薄、肉厚、汁多、核小、味甜而柄短，肉色黄晶莹，肉质细嫩，酸甜适度，入口而化，爽口不腻。得益于西山独特的地理位置和良好的生态环境，再加上今年前期雨水偏少，光照时间长，因此今年枇杷果实品质较好，甜度和果形都优于往年。价格方面，每斤青种枇杷特级果(50克以上)价格在40元左右，一级果(40-50克)价格在30元左右，二级果(30-40克)价格在20元左右。

为帮助果农拓展销售渠道，降低电商物流成本，促进农业增产增收，今年，金庭镇与顺丰、京东、圆通等达成协议，枇杷开采期间将在全镇设立几十个快递点位，方便果农就近邮寄。

这里特别要说的是，枇杷的营养价值高，不仅枇杷柔软多汁，风味甘甜，肉质细腻，枇杷还富含人体所需的各种营养成分，是营养的保健水果。枇杷富含纤维、果胶、胡萝卜素、苹果酸、柠檬酸、钾、磷、铁、钙及维生素A、B、C。丰富的维生素B、胡萝卜素，具有保护视力、保持皮肤健康润泽、促进儿童的身体发育的功用，其中所含的维生素B17，还是防癌的营养素，因此，枇杷也被称为“果之冠”。它可促进食欲、帮助消化，也可预防癌症、

防止老化。

同时，枇杷还有医药作用，能治疗肺热咳嗽、吐逆、烦渴。润肺下气、止渴。

关键是在来西山，不仅能采摘枇杷尝鲜，还能赏景区太湖三鲜。具体采摘、旅游、品尝线路需要告知如下：生态采摘路线可到堂里村采摘、禹王庙观景、禅堂采摘线路可到罗汉寺、罗汉坞采摘、净化心灵，古村采摘线路可到东村古村采摘、欣赏古建筑，风情采摘线路可到西里村采摘、欣赏东西蔡古村古风和明月湾古村风月渔韵。当然，在任何一处都能找到农家乐品尝到太湖三鲜等多样菜肴。

交通：公交58、69路可直达西山各景区。自驾游导航至西山任一景区都能到达。

(陈鹤鑫 顾东明)



太湖三白

苏州西山堂里村列入第二批中国传统村落名单



许久以来，诸多专家学者仁者智者，如最早的庄亚明、吴黎平、近年的史树青、阮仪三、刘建业等名家，都曾走进这座高堂巍楼，转辗考察，爱不忍释，叹为观止。他们誉称这处古建筑群，是透着仙气、诗气、皇气的珍贵瑰宝，是一件罕见的美轮美奂建筑艺术品。

苏州西山堂里古镇的古民居院落的层次有深有浅、有高有低，院落规模有大有小，格局有长有宽，因而产生起伏和节奏感。特别是清乾隆年间的民居建筑，西山本地地方风格非常突出。它们不仅在精湛的砖木结构技术所创造的建筑形象上，而且在建筑空间的意境上，都能充分体现西山岛民得特殊空间意识和审美观念。这里的建筑体现出诸如因地制宜、空间变更、群体组合、明暗虚实等特点，以及“偏让人静于世故，道让人静于自然，佛让人静于报应”等文化观念。

美丽的苏州西山岛，充满魅力的西山历史文化，走进这里，我们不光为西山的自然美景而流连，我们更为这里的身后的历史文化底蕴所震撼。

美丽的苏州西山岛，充满魅力的西山历史文化，走进这里，我们不光为西山的自然美景而流连，我们更为这里的身后的历史文化底蕴所震撼。

堂里村的枇杷也很有名。据说，青种枇杷就是120多年前，堂里乡农民王茂才无意间发现一株野生枇杷树，果实呈球形，皮色黄中带青，看似尚未成熟，其实肉厚汁多甜酸适合，视为异种，遂精心培育而成青种枇杷呢。

(陈鹤鑫 顾东明 陈东兵)



日前，住房和城乡建设部、文化和旅游部、国家文物局、财政部、自然资源部、农业农村部联合下发通知，要求各省(区、市)有关部门严格按照建村[2014]61号文件和《住房城乡建设部文化部国家文物局财政部关于做好中国传统村落保护项目实施工作的意见》(建村[2014]135号)要求，认真做好中央财政支持的中国传统村落各类保护项目实施工作，加强监督检查，督促相关传统村落在使用中央财政资金前将项目实施信息录入中国传统村落保护项目管理信息系统，并公布了2018年第二批列入中央财政支持范围中国传统村落名单。其中有苏州吴中区金庭镇堂里古村，这是江苏省唯一入选的一家。

堂里古村，位于太湖西山岛西部，方圆一里许，居民百余家，背山面湖，依山傍水，风景秀丽。堂里以块状分布，街道呈十字型，南北长2000米，东西长1500米，均以侧砖条石砌成。

人称太湖有七十二峰，堂里有七十二堂。

因古代民宅建筑厅堂特别多而得名。千百年来，沧桑巨变，堂里至今尚存仁本堂、容德堂、孔远堂、树德堂、崇德堂、礼本堂、乐耕堂等清乾隆朝建筑20余幢，其中以仁本堂、容德堂、孔远堂保存状况较好。

仁本堂(现名西山雕花楼)规模最大，建于清咸丰五年(1855)，后经多次改建、扩建，整座建筑集萃了清康熙、乾隆、道光、咸丰四朝的建筑风貌，占地面积2000多平方米，它的门楼砖雕和窗格木雕，线条之流畅，图案之秀美，造型之活泼，雕刻之精细，艺术价值之高，在苏州民居建筑中堪称一流。

走进这条气势宏伟的深宅大院，最让人惊叹的是满目精美的雕刻。据介绍，仁本堂里外外、楼上楼下总共有各类各式的木雕、砖雕、石雕3000余件，各种格调的花窗花格花栏杆620余扇，而且无一雷同。这些精美的雕刻具有浓郁的艺术气息，集中反映了我国香山帮工匠精湛的建筑技艺，是一处精美绝伦的雕花艺术博物馆。